



乡村春晚奏响幸福曲

□记者 高洪驰 通讯员 刘艺文

1月21日,随着夜幕降临,在沈丘县赵德营镇王其庙村文化广场上,该村村民自编自导自演的乡村春晚在欢快的广场舞《山里人乐潇洒》拉开帷幕。

在随后近两个小时的演出中,精彩节目纷纷登台亮相。豫剧《大登殿》、唢呐《刘老根大舞台》、歌曲《最亲的人》、绘画《彩墨丹青国画》、民间传统表演《拉小车》《翠驴》等节目轮番上演,引得观众高声喝彩,欢笑声不断。

“当明星,到哪里?到乡村春晚。在这里,大家都是明星。”观看演出的王大爷一边看节目,一边打趣地说道。

“我们全是地道的农民,农忙时干农活,农闲时就结合身边题材搞创作,参加演出,演的是身边人、身边事,唱的是家乡美、振兴曲,既贴近群众生活,又振奋人心。”表演结束后,赵德营非遗文化合作社社长任爱萍说。

赵德营镇主要负责人说,乡村春晚是一个村落的集体梦想,这里有乡土间的文化符号,这里有柴米油盐酱醋茶的美好故事,是农民家门口的精神“充电站”。

新春送暖 岁寒情深

□记者 郑伟元 文/图

“感谢叔叔阿姨的关心,祝你们新年快乐。”1月21日,刚刚放寒假的曾子赫在家中得到了周口市慈善联合会萤火虫公益(简称萤火虫公益)的帮扶。为让我市困难群众过上温馨祥和的春节,连日来,萤火虫公益爱心人士已探访问了16户困难家庭,为他们送上新春祝福。

当日7时,天刚蒙蒙亮,爱心人士就已经将慰问品搬上了车。“这是我们今年第4次帮扶,加上今天2户,我们已帮助了16户困难家庭了。”爱心人士李开心边走边让记者看他们准备的慰问品,蛋糕、牛奶、火腿肠等一应俱全。他们还还为每户困难家庭准备了1000元善款。

驱车40分钟,爱心人士来到了市城乡一体化示范区许湾街道曾庄行政村,见到了在家门口等候的曾子赫。在他的带领下,一行人走进干干净净的小院。曾子赫说,快过年了,他和6岁的弟弟特意把家里收拾了一番。

“他家里现在就弟兄俩。妈妈因精神疾病在医院住院,爷爷奶奶患有慢性病需长期服药,住在村子另一边。家里只能靠在杭州打零工的爸爸维持生计,这快过年了,还没回来。”李开心介绍道。她领着大家把慰问品放下,还把善款塞到曾子赫手里。曾子赫连忙道谢,坚定地说自己一定会好好学习,将来也要帮助其他困境儿童。

离开曾子赫家,爱心人士又赶往另一个孩子郭君(化名)家。时值小年前一天,路边的大马路被堵成了“两车道”。郭君身边,只有姑姑陪着她。李开心说,郭君在郸城一高周口分校上学,品学兼优。不幸的是,她的父母在不久前离世,她只得依靠姑姑生活。

“大过年的,别说这些了。赶快把东西给孩子,让她过个好年。”其他爱心人士打断了李开心的话,走进屋里和郭君聊天,鼓励她勇敢面对生活。“马上就要过年了,十分感谢萤火虫公益爱心人士能想着孩子。我会努力把孩子培养成才,回报社会。”郭君的姑姑说。



爱心人士为困境儿童送上善款。

一名铁路巡视员的一天



张文静设置脱轨器。

□记者 梁照曾 通讯员 李晓纪 文/图

2025年春运大幕已开启,在万千旅客还乡的路上,有万千铁路人在默默坚守,为旅客回家“护航”。在这些铁路人中,既有“新兵”,也有即将“退役”的“老兵”,他们兢兢业业,全力保障列车安全运行,为“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好”站好每班岗。

张文静,今年50岁,活泼开朗、阳光自信,但在工作时,心细缜密,一丝不苟,是中国铁路武汉局集团公司武昌客车车辆段周口运用车间的一名一体化巡视员,大家都亲切地称她文静姐。她负责K402次周口至北京西、K1505次周口至上海列车的调车甩挂与出入库防溜检查等一体化巡视工作。今年是她参加工作的第30个年头,也是她退休前的最后一班春运岗。

30年里,她与星辰和钢轨为伴,每天在周口火车站整备场行走几万步,巡视一节节车厢,她的身影遍布整备场的每个角落。

1月21日,是张文静的值班日。她早早起床,踏着夜色,顶着星光,来到单位所在的南郊运行车间。为了保证春运期间站场列车车体安全,一体化巡视员每天要巡视7趟站场列车。

7时40分,张文静换好工装,进入值班室,进行当班酒测。8时,她与19日一体化值班员王向东交接工作。8时10分,她认真核对车间当日调度命令,确认当日调车计划。

每天在列车入库前,一体化巡视员要对整备场的防溜器具进行清点,确保列车入库安全。8时20分,张文静再次整理好着装,佩戴对讲机和巡检记录仪从值班室出发走向整备场,对整备场的所有防溜器具进行清点,并认真检查春运备用列车关门、落锁情况。

8时46分,张文静打开K7道防溜工具箱,认真

清点防溜器具。“防溜器具已清点完毕,状态良好”。张文静向值班室汇报后,迈着坚定的步伐向铁路平交道口走去,准备迎接K401次列车调车入库。

9时3分,张文静收到值班室工作指示:“周口站通知K401次列车准备进入K7道,请做好接车准备。”收到指令后,她在平交道口“手比、眼看、口呼”,认真执行标准化作业,等待K401次列车入库。

9时10分,北京西至周口的K401次列车随调车机车驶入K7道。9时23分,张文静用对讲机向值班室汇报:“K7道脱轨器申请上脱。”“值班室,值班室,K7道脱轨器已上脱,防退止挡已安装,信号显示正常。”9时25分,值班室回复:“K7道脱轨器正常。”

12时,简单地吃完午饭,张文静与值班干部一起开始对整备场的列车车体、关门落锁和防溜情况进行巡视检查。按照要求,巡视员需从当日12时工作至次日5时,负责停留列车的防火、防溜安全巡视工作。

夕阳西下,天色暗下来。18时,张文静再次对整备场的列车进行巡查,并目送K402次列车出库。

22时,值班室接到周口站值班员调度通知:“春运套跑的K4179次列车即将入库,请做好接车准备。”张文静再次向整备场走去,做好接车准备。

22日6时,天微亮。入库整修后的周口至上海K1505次列车即将出库,张文静来不及洗漱,佩戴好巡检记录仪匆匆赶往整备场,完成K8道的脱轨器下脱工作,保障列车安全出库。

望着缓缓出库的列车,张文静眼眶湿润了。她知道,她也像缓缓出库的列车,即将离开30年的工作岗位,心中涌动着深深的眷恋与不舍。褪去的是青春的芳华,不变的是守护列车安全的初心和使命。30年里,作为一名一体化巡视员,能够保障春运期间的万千旅客平安返乡、出行,她说,值了,哪怕再干30年,也无怨无悔!